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Ha ezek vannak az egyes csoportok gyakorisagi

:? ! tablazatanak élén, akkor ezekké kodolédott a magyar-
(5 ban leggyakoribb betii, az E. Nézziik meg a Vigenére-
: 4 tabla E oszlopat és keressiik meg, melyik sorokban ta-

laljuk ezeket a betiiket:

a G-t a B oszlopban;

az X-et az U oszlopban;

a V-t az S oszlopban, végiil
az Bt az A oszlopban.
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A kapott betiiket a fenti sorrendben mar csak
Ossze kell olvasnunk és meg is van a kulcs: BUSA.
A kulcs ismeretében alig valamivel nehezebb kihdmozni
[ a titkos {izenet értelmét, mintha a kddolatlan iizenetet
nyomtak volna a markunkba.
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Végkovetkeztetésiil: Ha elég hosszu a széveg, to-
1 vabba ismerjiik az adott nyelv leggyakrabban haszndlt
betiijét, akkor bizony a Vigenere-kédolasu {izenet is
L megfejthet6 a kulcs ismerete nélkiil. Babbage munka-
1 ja 0j kihivas elé éllitotta a rejtjelezoket, igy sziiletett
meg az ENIGMA, az RSA és az MD5 kédolés, de ez
mér egy masik torténet. Hidbavald volt tehat a sok
faradsag, amivel kitalaltak e furfangos titkositdsi mod-
szert, és a kodolasra forditott energia is karba veszett
a zsenidlis elmével szemben, és ez gy volt torvény-
szerii. Hiszen kell lennie valamilyen értelmes rendszer-
nek a koédolaskor, mert ha példaul a Biblidt szeretnénk titkositani, mondjuk gy,
hogy abécébe rendezziik a szavait, akkor sem lehetnénk biztosak benne, hogy némi
probélkozas utdn az eredeti szoveget kapjuk vissza. A Vigenere-modszer utddai is
megfejtve végezték, vagy végzik majd.
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Té6th Tamas

Informatikabdl kittizott feladatok

I. 547. A morzekéd (Samuel Morse taldlmanya) olyan kommunikdcids kéd,
amely pontok és vonalak kombinaciéjabdl all. Szoveges tizenet atvitelére alkalmas
vezetékes, vagy vezeték nélkiili kommunikacios csatornan.
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A kédrendszer rovid és hosszi jelekbdl, valamint sziinetekbdl &ll. A morze-
kéddal a magyar abécé ékezetmentes betiii egyértelmiien kédolhatdk a kovetkezd
tablazat alapjan:

Beti Jel Beti Jel
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Készitstink programot i547 néven, amely morzekdéddal megadott iizenetet
dekoddol és a képerny6n megjelenit. Az iizenet legfeljebb 1000 jelbol all.

A jeleket, betliket, szavakat és mondatokat megadott szamu székozok valaszt-

jak el:
Jel Koéd
Rovid jel - (pont)
Hosszu jel - (kotsjel)
Jelkoz _ (1 sz6koz)
Betiikoz —__ (3 sz6koz)
Sz és mondatkoz | _______ (7 sz6ko7)

A program olvassa be a standard input egyetlen sordbdl az tizenet morzekddjat.
Irja a standard output egyetlen sordba a dekddolt, megfeleléen tagolt {izenetet.

Példa a bemenetre (nem tartalmaz sortérést): | Példa a kimenetre:
e e e - «_._._— | UGYES VAGY

Bekiildend6 egy tomoritett 1547 .zip allomanyban a program forraskodja és
rovid dokumentécidja, amely megadja, hogy a forrdsallomany melyik fejlesztoi
kornyezetben fordithato.
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I. 548 (E). Egy webdruhaz termékeit a vésarlok az orszag kiilonbozé pontjain
elhelyezked6 csomagatvevé helyeken kapjak meg. A véllalat tobb raktéarbdl széllitja
ki a csomagdtvevd helyekre a termékeket. A csomagok eljuttatdsiat a raktdarbol
a csomagatvevo helyekre kisebb szallitévallalatok segitségével oldjdk meg.

A szallit.txt dlloményban rendelkezésre allnak az elmuilt hénapban tortént
kiszallitasok adatai: a raktar és a csomagatvevo hely sorszama, a szallito cég neve és
a szallitasi dij. Vélaszoljunk a kérdésekre és oldjuk meg a feladatokat tablazatkezel$
program segitségével. A feladat mintdja a boritéon talalhato.

1. Toltsiik be a tabulatorokkal tagolt, UTF-8 kédolasi szallit.txt szovegfijlt
a tablazatkezel6 egy munkalapjara az Al-es cellatol kezd6déen. Mentsiik a tab-
lazatot 1548 néven a tablazatkezel6 alapértelmezett formatuméban.

2. Gyujtsiik ki a széllitok nevét a G oszlopban a mintanak megfeleléen. Minden
szallité pontosan egyszer szerepeljen a tablazatrészben.

3. Adjuk meg a H oszlopban a széllitok nevei mellett, hogy hany alkalommal
végeztek szallitast az elmilt honapban. Egy masolhaté képlettel dolgozzunk
minden szallité esetében.

4. Adjuk meg az | oszlopban, hogy az egyes széllitoknak Gsszesen mekkora dijat
kellett fizetni a szallitdsok utdn.

5. Hozzunk létre az F8:K23 cellak f6l6tt és formazzuk a minta szerint a szallitok
teljes dijat szemléltetd diagramot. A diagram ne rendelkezzen jelmagyarédzat-
tal, de adjuk meg minden korcikkhez a cég nevét és az Osszes dijat tartalmazo
feliratot a mintanak megfelelGen.

6. A G26:J30 tartomanyban a mintdnak megfeleléen vizsgaljuk meg, hogy egy
raktdr és egy csomagatvevo hely kozotti szallitasndl melyik szallité és milyen
szallitasi dijért vallalja legolcsébban a termékek fuvarozésat. A téablazatrészt
a mintanak megfeleléen formazzuk. Amennyiben a G27 és 127 cellakban meg-
adjuk egy raktar és egy szallité sorszamat, akkor a G30 celldban jelenjen meg
a legkisebb ar, vagy ,,---” harom vonal, illetve az 130-as celldban jelenjen meg
a szallitd neve, vagy a ,,--- nincs ---" felirat.

7. Alakitsuk ki a mintan lathaté elrendezést. A feladat megoldasa soran segéd-
cellakat hasznalhatunk az N oszloptdl jobbra.

A feladathoz tartoz6é minta megtaldlhat6 a boritén.

Bekiildend6 egy tomoritett 1548.zip allomanyban a megoldast adé munkafii-
zet és egy rovid dokumentdcio, amely leirja, hogy a munkafiizet melyik program
segitségével késziilt.

I. 549. A Vigenere-féle kodolasrol oktoberi szamunkban, a visszafejtés rejtel-
meirdl pedig mostani szamunkban olvashatunk egy-egy cikkben. A feladat ezek
alapjan a kodolést és visszafejtést végzo programok elkészitése lesz.

Készitsiink programot vcode néven, amely a bemenet els§ argumentumaként
megadott szoveges allomanyt kédolja a masodik argumentumként megadott kulcs-
sz6 segitségével, és az eredményt egy szoveges allomanyba irja. A kimeneti dllomény
csak a bemeneti dllomany magyar ABC szerinti betiiinek kédjat tartalmazza, tehat
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a sz0kozoket és rasjeleket hagyjuk el. A kénnyebb olvashatésag kedvéért a sortoré-
sek maradjanak meg. A kimeneti dllomany nevét egy ,,_vc” szorészlettel egészitsiik
ki, az allomany kiterjesztése ne valtozzon.

Példa: a vcode vers.txt KOMALINFORMATIKA parancs futtatdsa esetén jojjon
létre a vers_vc.txt szoveges allomany.

a vers.txt elsd négy sora a vers_vc.txt els négy sora

Titkos lizenet szall a széllel, DVELXAIFREPUMIMMUIC")EAPTWKX

Hozzad is elér még az éjjel. BBMANMUXRCQSEOQHAK,UUKOT i
Most megall az ész, dgy szall a képzelet, L)BEU}/N{THX__CNA/XA,K"UQ__OEANTWGWVBAWTOU
Es megtalallak téged. OHWERAOQOCVADAOHOS

Készitsiink programot vdecode néven, amely a bemenet els6 argumentumaként
megadott szoveges dllomanyt visszaalakitja a mésodik argumentumként megadott
kulesszd segitségével, és az eredményt egy szoveges dlloményba irja. A bemeneti
allomény a magyar ABC nagybetiiit tartalmazza, szokozoket és irasjeleket nem.
Az &ttekinthetéség érdekében az allomény sorokra tagolt. A kimeneti allomany
nevét egy ,,_de” szorészlettel egészitsiik ki, az dllomény kiterjesztése ne valtozzon.

Példa: a vdecode szoveg.txt KOMALINFORMATIKA parancs futtatdsa esetén
jOjjon létre a szoveg_de.txt szoveges allomany.

a szoveg.txt elsd négy sora a szoveg_de.txt elsé négy sora
OUNSUNEIOUOAZNLTKPWJEUTLDLFEGUMOJ | CHARLESBABBAGEASZAMITOGEPTUDOMANY
OULIUSZWOZXAZHUFAMUTOTBOR EGYIKKORAINAGYKEPVISELOJE
LSUGQNEKZUUBEOOQOHNA ADIFFERENCIALGEPESAZ
LANMTAUPOZSFJSSULZOMYRO ANALITIKAIGEPKITALALOJA

Bekiildend6 egy tomoritett 1549.zip allomanyban a két program forraskddja
és rovid dokumentacidja, amely megadja, hogy a forrasallomanyok melyik fejleszt6i
kornyezetben fordithatok.

I/S. 57. Adott egy N elemii T tomb, amelynek az i-edik elemét T'[i]-vel
jeloljiik (1 <4 < N). A tomb osszes eleme pozitiv, N-nél nem nagyobb egész szam.
A tomb leggyakoribb elemei kozé akkor tartozik egy x szdm (1 < = < N), ha nincs
olyan mésik y szdm (1 < y < N), ami t6bbszor fordul elé6 T-ben, mint x.

Médositasnak nevezziik azt, ha az eredeti T' tomb egy elemét megvaltoztatjuk
egy tetszbleges pozitiv, N-nél nem nagyobb egész szamra. Két mddositas kiillonbozo,
ha kiilénboz6 elemét médositjuk T-nek, vagy ugyanazt az elemét modositjuk, de
maés értékre.

Adjuk meg minden x szdmra (1 < x < N), hogy hény olyan mdédositds van,
aminek a végrehajtdsa utan a kapott témbnek x egy leggyakoribb eleme lesz.

Bemenet: az elsé sorban az N szam talalhaté. A kovetkezd sorban N darab
szam taladlhaté: a T' tomb elemei.

A kimenet egyetlen soraban adjunk meg N darab szamot: az i-edik szdm azon
modositasok szama legyen, amikor i egy leggyakoribb elem.
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Példa: Bemenet Kimenet

4 6 6 00
1122

Magyardzat: az 1 egy leggyakoribb elem lesz, a 3. vagy 4. elemet barmilyen
lehetséges értékre modositjuk. Ez Gsszesen 3 4+ 3 = 6 eset. Ehhez hasonléan lehet
a 2 egy leggyakoribb elem. A 3 vagy a 4 nem lehet egy leggyakoribb elem.

Korldtok: 1 < N < 1000, 1 < T'[i] < 1000. Idélimit: 0,3 mp.

Ertékelés: a pontok 50%-a kaphaté, ha a program az 1 < N < 10 elemszadmu
tesztesetekre helyes megoldast ad.

Bekiildendd egy 1s57.zip tomoritett dllomanyban a megfeleléen dokumentalt
és kommentezett forrasprogram, amely tartalmazza a megoldas 1épéseit, valamint
megadja, hogy a program melyik fejleszt6i kornyezetben futtathato.

S. 156. Piripécson N utca van, melyek N csomépontban talalkoznak. A cso-
moépontok 1-t6l N-ig szamozottak. Minden utca két csomépontot kot dssze. Az ut-
cékon két iranyban lehet kozlekedni és barmely csomépontbdl el lehet jutni barme-
lyik mésikba. Egy turisztikai cég olyan tiirat tervez, mely pontosan K utcan megy
keresztiil. Minden utcén legfeljebb egyszer haladnak at, és a tirdn az egymas utan
kovetkez6 utcak egyik végpontja kozos.

Készitsiink programot, amely megadja, hogy hanyféle tiurat szervezhetnek. Két
tira csak akkor kiilonb6z6, ha van olyan utca, amit az egyik tira érint, de a masik
nem.

Bemenet: az elsé sor tartalmazza a csomépontok N szamat és a tira K hosszat.
A kovetkez6 N sor mindegyike egy-egy utca két végét irja le.

Kimenet: a kimenet els6 és egyetlen soraba a K hosszu turak szamat kell kiirni.

Példa: Bemenet (a / jel sortorést helyettesit) Kimenet
42/12/13/23/24 5

Korldtok: 3 < N <500, 1 < K < 20. Idélimit: 0,5 mp.

Ertékelés: a pontok 50%-a kaphatd, ha a program az N < 50 elemszdmu teszt-
esetekre helyes megoldast ad.

Bekiildendo egy s156.zip tomoritett dllomanyban a megfeleléen dokumentalt
és kommentezett forrasprogram, amely tartalmazza a megoldas 1épéseit, valamint
megadja, hogy a program melyik fejleszt6i kornyezetben futtathato.

L1

A feladatok megoldasai regisztracié utan a kovetkez6 cimen tolthetok fel:
https://www.komal.hu/munkafuzet
Bekiildési hatarid6: 2021. december 15.
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